

给每条河一个清澈的承诺

——颜店镇推进河长制工作侧记



■本报通讯员 束婧冉

河道两岸绿意盎然，清澈见底的水体中倒映着周边绿化景观，水下沉水植被与现有绿化相结合，融为一体……实施“河长制”以来，兖州区颜店镇河流保护治理取得显著成效，河道内乱占乱建、非法耕种、水面源污染等现象明显改变，水生生态系统基本实现了良性循环。

全覆盖：

给每条河流编织“责任网”

11月20日，几名工作人员一边沿黄狼沟巡查，一边清理河道垃圾。马海村支书马昭文就是其中的一员，因为他有着另外一重身份——黄狼沟的村级河长。“自从河长制实现以来，我们每天都会到河边走走看看。每天要做三件事：捡垃圾、清洁河道；劝阻群众不要在河道乱丢垃圾；还有就是巡查，巡查中发现问题马上报，第一时间进行处理。”马昭文说。

马昭文每天的护河行动只是颜店镇强力落实河长制的缩影。为了让每条河流都有人管、管得好，该镇按照“属地负责、分类施治”的要求，成立了党委书记任组长的河长制工作领导小组，每条河道都落实一名以上副科级以上干部包保，管区书记作为直接联系人，随时督查，发现问题、立即整改。制定了《颜店镇全面实行河长制工作方案》，按照党政同责原则，构建起镇、管区、村三级管理组织体系，明确各自职责，形成了各负其责、协同发力的工作局面。

严格落实：

分类施策对问题“零容忍”

颜店镇按照“横到边、纵到底、全覆盖、无遗漏”的要求，采取调查摸底、现场走访等多种

途径和方式，对镇段的8条河沟建立了台账，同步开展专项执法检查。清理护林板房35个、渔网1万平方米，清除大型乔木2万余棵，清除淤积黄狼沟河床5万平方米。严格执行畜禽禁区和限养区制度，关闭拆除养殖场18家，对黄狼沟、杨家河2处种鸭场实行环保达标整改治理。开展河道清理10余次，清理河道河岸垃圾400余吨。

河道垃圾少了，水更清了，岸更绿了，水质逐渐更好了……一个个景象印证了“河长制”的成效初显。在颜店，一种声音渐渐多了：“河水变清了，让人想起了以前和父亲到河里捉鱼的情景！”

治水先治污，治污先治人。“河长制”推进除了源头治理、标本兼治等措施以外，还在于全民发动是否到位。该镇注重发挥社会各界和人

再美化：

河流不仅要“净”还要“绿”

已基本完工的鸟儿洼湿地，虽然水流不大，但河道干净整洁，河道两岸绿意盎然。“在湿地植物布置过程中，我们始终坚持高矮搭配、花叶搭配、生长季搭配、深根与须根系搭配等原则。水面、河底绿化以芦苇、香蒲为主，河岸绿化以垂柳、常夏石竹、三叶草为主，极大地改善了生态环境。”镇有关负责人说。

为了让水环境“靓”起来，颜店镇对浣河、杨家河等骨干河道绿化涵养水源、保持水土。以实施鸟儿洼湿地生态治理工程为抓手，着力打造高品质的近水亲水平台，致力于塑造环境优美、休闲宜居的滨水景观带。目前，该镇已完成河道水系绿化120亩，各村在废弃坑塘、沟壕、村边闲置地、村庄道路两旁栽种法桐、白蜡、玉兰、樱花、碧桃等乔木2万余棵，栽植红叶石楠、瓜子黄杨等灌木共计25万余株，补栽草皮约21000余平方米，打造“户户绿、街街绿、村村绿”的美丽景观图。

兖州区政务服务中心做实“放管服”项目“并联审批”提速增效

本报兖州讯（通讯员 黄昆）11月20日，“山东昱源科技有限公司新型建筑墙板项目”并联审批会议在兖州区政务服务中心召开。发改、国土、规划、住建、市场监管、环保等部门单位参加会议。针对项目单位的“点菜提疑”一一给予解答，解决了项目立项、开工建设等审批遇到的一系列问题。实行并联审批，项目审批一次性告知、联合告知、集中预审、联合踏勘、联合审图、联合验收，大大缩短了办理时限。

区政务服务中心为落实“放管服”改革任务、切实提高审批时效，积极推行审批机制创新和流程再造等多项措施，组织开展项目“并联审批”，多措并举确保并联审批模式长效化、制度化、规范化。中心设立基本建设项目综合服务窗口，受理基本建设项目的咨询、申请、组织开展项目帮办代办工作。按照“一体化审批”的运作机制，区政务服务中心出台了《兖州区企业投资项目审批流程再造工作实施方案》，制定了《基本建设项目会商会审联合办理和分级协调制度》，确保并联审批工作规范化标准化。

政务服务中心、发改局、国土局、规划局、住建局就项目的集中预审、用地审批、核准备案、工程规划、施工许可、竣工验收不同阶段，分别牵头组织并联审批。同时成立基本建设项目联合办理推进办公室，组织协调、监督推进基本建设项目的联审联办工作。

区政务服务中心除设立基本建设项目综合服务窗口外，设立了专门的联合审图、并联审批会议室。并联审批各相关单位要逐个项目编制统一的审批标准，统一申请材料、办理流程、时限及申请表格、示范文本。落实“多图联审”“联合踏勘”“联合验收”等模式，实行全流程“联审联办”。

兖州地税“放管服”改革创样板

本报兖州讯（通讯员 王洪玮 刘继奎）“如今办税那是一个快捷，节省了时间，少跑了腿，让俺更多的精力用在了经营上。”兖州工业园区一家精密铸造企业的会计师王王霞在兖州地税局办税大厅发出这样的感慨。

在“放管服”改革过程中，办税服务厅增设资料预审席和政策服务室，对纳税人的办税资料进行预审，对缺失和不符合要求的涉税资料，一次性告知纳税人补正；对于联系后台可以当场办结的业务，前后联动，及时办结。制定《廉政风险防控工作实施意见》等制度，对岗位职责、廉政风险点、责任追究等明确界定，按季开展联合督查，查找内部管理漏洞和纳税服务的盲点，确保服务质效持续提升。

“放管服”改革不是一句口号，而是实实在在的在行动，兖州地税优化服务提高效率也要走在前列。”区地税局局长杨中革表示，区地税局办税服务厅作为济宁市唯一一家全省五星级办税服务厅，积极探索，大胆创新，在服务标准、规范化服务培训、监督考评等非核心服务项目交由第三方管理机构实施，形成税务机关专业服务和个性化服务相结合纳税服务新机制，在全省地税系统率先提出“3H”high 高标准、habit 软管理、harmony 铸和谐纳税新模式，推出“以实绩定星级、以星级定奖惩、责、权、利相结合”的星级服务模式。通过引入第三方加强办税服务厅管理，以“旁观者”的身份找出了“真问题”，在管理细节上发现了20余处问题。同时打造“诚补服务、阳光办税”兖州地税纳税服务品牌，以文化促管理、以管理铸和谐、进一步加强办税服务厅规范化、标准化建设，构建和谐税收环境。

新兖镇 打造美丽新乡村

本报兖州讯（通讯员 孟庆健）新兖镇将美丽乡村建设作为推进城乡一体化发展的重要举措，集中打造了涵盖智慧党建、县乡道路标准化建设、污水处理、天网工程、农村无公害化改厕等为一体的综合片区，打造“宜居、宜业、宜游”的美丽新农村。

突出生态宜居这个基础。借助省财政一事一议乡村连片治理、农业综合开发、环保污水项目治理等上级财政资金，规划建设了以小马青、牛楼为代表的南环城路沿线片区，以金村、鲍林为代表的327沿线片区，以于村、曹洼为代表的西铺路沿线片区，实施了道路升级改造、排水沟设施改造、村容村貌改造、村内街道绿化等工程，完成修路、栽树、安装路灯、治理坑塘、改厨改厕等基础设施建设，群众的生活生产条件明显改善，形成了“点上出彩、眼缘成景、群众满意”的美丽乡村新格局。

突出产业兴旺这个关键。加快推进一二三产业融合发展，引进润美生物、宜和生物等涉农企业，向阳光农场、喜耕田农机合作社等农村合作经济组织，发展区级以上农业龙头企业12家，家庭农场35家，各类专业合作社110余家，种粮大户105户，家庭农场42家，土地流转面积超过3.5万亩，整体流转的村19个，占耕地总面积44%以上，增加了村集体收入，拓宽了农民的增收致富渠道。

突出乡风文明这个根本。广泛开展党的路线方针政策、社会主义核心价值观和移风易俗等宣传教育，制作宣传栏、宣传牌、文化墙，设立善行义举四德榜，建设文体活动广场、百姓大舞台，组建村级文体活动队伍，开展文明家庭、党员先锋户、道德模范和好媳妇、好婆婆等家庭好角色评选活动，开展演讲比赛、广场舞大赛等文化活动，教育引导广大群众弘扬优秀传统文化，倡树文明新风，为美丽乡村建设注入了新活力。



近日，兖州区鼓楼街道举办第三期创业培训班，电商培训师详细讲解了电商发展历史与现状，“创客”们集体充电，还实地参观了兖州区电商产业园企业文化展示中心，对创业和就业有了更进一步认识。 ■通讯员 王帅 摄



兖州区扎实推进“阳光体育运动”

2017年中小学运动会近日鸣锣开赛。本次运动会为期两天，来自全区中小学校的30支代表队的357名运动员参加14个项目的激烈角逐。广大青少年参加体育锻炼的热情普遍提高，身体素质明显提升。 ■通讯员 姚瑶 摄

“今年的清洁煤很容易点燃，没有烟味和灰尘，政府每吨还给300元补贴哩！”在兖州区颜店镇大滋阳村清洁煤配送现场，村支部书记孙庆兰喜笑颜开。颜店镇加强大气污染防治，改善空气质量，有序开展清洁煤推广工作。截至目前，全镇已订购清洁煤4818吨。 ■通讯员 束婧冉 摄

说身边事 学身边人

——小孟镇人人争上“四德”榜好人好事成风尚

■本报通讯员 李敏 王高强

“快看，那不是永香吗！她细心伺候婆婆，从没怨言，这样的好媳妇真该好好表扬下！”在兖州区小孟镇梁家村新张贴的“四德榜”前面，村民们你一言我一语热烈讨论起来。

梁家村党支部书记李海龙自豪地介绍说，“自从开展四德模范评选，对身边的好人好事上榜表彰后，俺村里涌现出了更多的好人好事，村民的精神面貌大不一样了。村里‘四德榜’评选的关注度高着呢，全村270多户、1100多人，上榜可不是件容易事。村里很多人啊，铆足劲要上榜。上了榜，面子上也光彩，大伙伙都羡慕！”

说起村里的新变化，梁家村妇代会主任仇丽打开了话匣子，“以前没有这个榜，大伙觉得做得好坏都一个样，也没个明明白白的标准，现

在不一样了，大家都争着当好人。今年新当选的‘好媳妇’彭永香，婆媳关系处理得特别好，彼此之间真心相待，从没红过脸吵过架”。

仇丽介绍村里评选四德模范时，先由村委召开村民代表会议，通过联户推荐、村民代表提议推荐和个人自荐的方式产生候选人，再由全体党员、村民代表进行投票选举，选举之后张榜公示，公示期间村民可随时提出异议，如果认为不符合标准可另选他人，最后根据公示情况确定上榜人选。评选期间梁家村组织各生产组中有威信的老党员、群众代表组成评选委员会，对照评选标准对每个候选人认真讨论，评选出符合“仁、爱、诚、孝”标准的模范村民。

村民韩翠花十多年来坚持义务打扫村内主要街道，扫过面积达3000多平方米，群众都看在眼里，记在心里；村民李天贺自“清洁庭院”“创建文明家庭”活动开展以来，带领一家

人积极响应上级号召，率先改厨改厕，投入到了建设美丽乡村的活动中来；梁村超市店主李天放，诚信经营，热情待客，常年义务维护街巷的树木、花草；彭永香，三十多年来悉心伺候年迈体弱的婆婆，与兄弟姐妹和睦相处，任劳任怨……像这样平凡人物的好人好事，梁家村每天都在上演。

为了将“四德”模范评选抓实抓好，小孟镇成立了“四德”工程建设工作领导小组，召开动员会，下发《关于深入实施“四德”工程建设的实施方案》，细化了任务目标。强化工作措施，镇党委与各村、机关干部签订“四德”工程建设责任书，并下发了《关于评选“四德”模范的通知》，对评选范围和标准进行了明确的界定。同时，由各管区牵头，各村具体负责落实，充分调动群众参与评选本村的“四德”模范，尤其是重点挖掘在村民中间影响较大、反映较好的模范

人物，为扎实开展好有关活动开好头。“评选的标准、评选委员会的成员、评选的候选人、评选的过程、确定上榜的人员名单，每个环节都公开、透明。”梁家村党支部书记李海龙深表赞同。

小孟镇将“四德”模范评选工作和公民道德建设紧密结合，将各村、企业涌现出的各类好人好事先进典型上榜公示，在全镇范围内广泛宣传，并择优向上级部门推荐。评选活动开展以来，该镇各村、企业共推荐上报涵盖农民、企业职工、教师在内的各类候选人1769人，并统一为全镇42个村、14家规模以上企业制作了各具特色的善行义举四德榜。

评四德模范，树四德榜，让村民自主投票，选身边人，说身边事。通过四德模范评选活动的开展，小孟镇形成了“人人做好人、人人做好事、好事就上榜”的良好社会风尚。